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Der Dreisatz

Wiahrend der Dreisatz auf vielen Gymnasien nur ein Rand-
gebiet darstellt, wird er an Real- und Hauptschulen inten-
siv gelibt. Das ist nicht verwunderlich, spielen doch Drei-
satzfragestellungen in Ausbildungsberufen wie im
Alltagsleben sehr hiufig eine grofie Rolle. Der Dreisatz
selbst ist einfach zu rechnen; schwieriger ist es mitunter,
die fragliche Problemstellung tiberhaupt als Dreisatzauf-
gabe zu erkennen und zu formulieren.

H Was ist ein Dreisatz und wann ist er anwendbar?

Eine typische Dreisatzaufgabe aus der Schule kénnte so
lauten:

Simon hat im Supermarkt vier Schokoriegel gekauft und
dafiir 4,76 Euro bezahlt. Wie viel kosten sieben Schokoriegel?

Woher der Dreisatz Hier wird deutlich, warum der Dreisatz seinen Namen
seinen Namen hat. | trigt: In dieser Aufgabe sind drei Gr63en bekannt, aus
denen eine vierte errechnet werden soll. Das ist nur mog-
lich, wenn es einen direkten Zusammenhang zwischen den
Entwicklungen der fraglichen Grofien gibt. Besteht keine
solche Beziehung, l4sst sich kein Dreisatz berechnen:

Die Reif KG setzt 5000 Produkte ab und erwirtschaftet einen
Umsatz von 1,2 Millionen Euro im Jahr. Dieses Jahr setzt sie
6000 Produkte ab. Wie viele Mitarbeiter braucht sie dazu?

Die Anwendung der Die Beziehung zwischen Absatz (Stiickzahl) und Umsatz
Dreisatzrechnung (= Stuckzahl - Einzelpreis) ist proportional: je mehr

setzt proportionale | Absatz desto mehr Umsatz. Jede weitere Absatzeinheit
Beziehungen zwischen | o uirkt einen Mehrumsatz in jeweils derselben Hohe. Der
Umsatz bei der neuen Stiickmenge lief3e sich also ohne
Schwierigkeiten per Dreisatz errechnen. Uber die Bezie-
hung zwischen verkaufter Stiickzahl und benétigter Mitar-
beiterzahl liegen dagegen keine Angaben vor. Es ist ohne-
hin zweifelhaft, ob diese Beziehung proportional wire.
Dabher ist kein Dreisatz anwendbar.

den fraglichen Groflen
voraus.




Der gerade Dreisatz
ist bei »je mehr, desto
mehr«-Beziehungen
anzuwenden.

Erst die Zuordnung
aufschreiben, dann
rechnen

M Gerader Dreisatz

Die erste Aufgabe ist eine Dreisatzaufgabe: Simon hat im
Supermarkt vier Schokoriegel gekauft und dafiir 4,76 Euro
bezahlt. Die Frage ist, wie viel sieben Schokoriegel kosten.
Mit jedem weiteren Schokoriegel steigt der zu zahlende
Betrag um den Preis eben dieses zusitzlichen Schokorie-
gels. Mathematisch ausgedriickt heifdt das: Zwischen der
Menge der Riegel und dem Gesamtpreis besteht eine
direkt proportionale Beziehung nach dem Schema »je
mehr von der einen Gréf3e, desto mehr von der anderen
Grofde« (je mehr Schokoriegel, desto héher der zu zah-
lende Gesamtpreis). Problemstellungen dieses Typs sind
mit einem geraden Dreisatz zu |6sen, und zwar nach fol-
gendem Schema:

Vorgehensweise beim geraden Dreisatz

Der Rechenvorgang ldsst sich in drei Schritte zerlegen:
Schritt 1: die Zuordnungen aus der Angabe entnehmen
und als Bedingungssitze untereinanderschreiben. In der
Beispielaufgabe werden Mengen und Preise einander
zugeordnet: Vier Riegel kosten 4,76 Euro. Sieben Riegel
kosten wie viel? Das schreiben Sie nun so auf, dass jeweils
die gleichen Einheiten (Stlick bzw. Euro) untereinander-
stehen:

wenn 4 Stiick — dann 4,76 Euro
wenn 7 Stiick — dann ? Euro

»Wenn« und »dann« sollen ausdriicken, dass es sich hier
um Bedingungen handelt. Diese Waérter kénnen Sie beim
Aufstellen der Bedingungssatze aber auch weglassen.
Schritt 2: auf die einzelne Einheit umrechnen. Um den
Preis von sieben Schokoriegeln berechnen zu kénnen, gilt
es zu ermitteln, wie viel ein einzelner Riegel kostet:

4,76 €: 4 St. = 1,19 €/St. (= Einzelpreis)




Der Dreisatz

Gerader Dreisatz: von
rechts nach links
geteilt, von oben nach
unten mal

Schritt 3: die einzelne Einheit (hier den Einzelpreis) mit
der gefragten Menge multiplizieren.

1,19€/St. - 7St.=8,33 €

Schema fiir den geraden Dreisatz

geteilt durch
-
4St. = 476€

| ma

7St. — ?€

—_—
ist gleich

Anwendungsbeispiel fiir einen geraden Dreisatz
Vermutlich werden Sie es in lhrem beruflichen Leben nur
selten mit dem Kauf von Schokoriegeln zu tun haben.
Deshalb finden Sie hier noch ein Anwendungsbeispiel aus
der betrieblichen Kalkulation:

In der Bettenmanufaktur Traiumsif werden vorgenihte
Inletts mit verschiedenen Daunen und Federn befuillt.
Aktuell sollen Winterbetten befullt werden, und zwar mit je
820 Gramm sibirischen Gansedaunen (Preis pro Kilo-
gramm: 85 Euro). Ein Inlett kostet 21 Euro. Dazu kommt
noch der Arbeitslohn (Stundenlohn 18 Euro brutto) fiir
eine Fachkraft, die das Inlett befiillt und zuniht. Sie
braucht dazu 15 Minuten. Was kostet die Herstellung eines
Daunenbetts?



